
wickelter und bereits in die Produktion übergeführter Erzeugnisse und 
Verfahren abhängig gemacht werden. Eine sachliche Beurteilung dieser 
tatsächlichen, echten Leistungen erreichen wir, wenn das Projekt vor 
einem sachkundigen Gremium verteidigt wird, so daß die Einschätzung 
des erreichten wissenschaftlich-technischen Standes nicht mehr dem ein
zelnen Wissenschaftler und Ingenieur allein überlassen bleibt.

Auf diesem Wege wird das System der Bezahlung der Leistungen 
der wissenschaftlich-technischen Intelligenz weiterentwickelt, wonach 
derjenige die größten Einkünfte erhält, dessen wissenschaftlich-tech
nische Leistung der Volkswirtschaft den größten Nutzen bringt.

Ein bedeutender Schritt in dieser Richtung war die Umstellung einiger 
führender wissenschaftlicher Institute auf die wirtschaftliche Rechnungs
führung. Die bisherigen Erfahrungen haben die Richtigkeit dieses Weges 
vollauf bestätigt. Volkswirtschaftlich wichtige Aufgaben werden schnel
ler und mit größerem ökonomischem Effekt gelöst.

Das ist einer der Vorschläge, die als ökonomisches Experiment er
probt werden. Wir schlagen vor, daß jetzt die Methode des ökono
mischen Experiments zielstrebig und umfassender angewandt werden 
sollte.

Wir streben also genau das Gegenteil dessen an, worauf seinerzeit ge
wisse revisionistische Elemente hinauswollten. Sie hätten eine Schwä
chung und Untergrabung der sozialistischen Staatsmacht durch eine frag
würdige „Selbstverwaltung" der Wirtschaft und der Betriebe zur Folge 
gehabt. Unser Planungs- und Leitungssystem wird in Übereinstimmung 
mit dem Entwicklungsstand der Produktivkräfte gebracht und so gestal
tet, daß die ökonomischen Gesetze in der Periode des umfassenden Auf
baus des Sozialismus besser als bisher genutzt werden können. Exaktere 
Leitung von oben ohne kleinliche Bevormundung bei gleichzeitiger Ent
faltung der demokratischen Mitarbeit der Werktätigen.

Z u r  A r b e i t  d e s  V o  1  к  s  w  i r  t  s  c h a  f  t  s  г  а  t  e  s  
u n d  s e i n e r  O r g a n e

Während sich die Staatliche Plankommission auf die Perspektiv
planung konzentriert, ist der Volkswirtschaftsrat für den Jahresplan und 
seine Durchführung verantwortlich. Im allgemeinen hat sich unsere 
Struktur: Plankommission, Volkswirtschaftsrat, WB und Bezirkswirt
schaftsräte als richtig erwiesen. Jedoch läßt die Zusammenarbeit, die 111
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